



Генеральная Ассамблея

Пятьдесят пятая сессия

75-е пленарное заседание

Среда, 29 ноября 2000 года, 15 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Холкери (Финляндия)

Заседание открывается в 15 ч. 00 м.

Пункт 41 повестки дня

Вопрос о Палестине

Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/55/35)

Доклад Генерального секретаря (A/55/639)

Проекты резолюций (A/55/L.45, A/55/L.46, A/55/L.47 и A/55/L.48)

Председатель (*говорит по-английски*): Первому я предоставляю слово представителю Сенегала г-ну Ибре Дегену Ка в его качестве Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, который в ходе своего выступления представит проекты резолюций A/55/L.45-48.

Г-н Ка (Сенегал), Председатель Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (*говорит по-французски*): Для меня всегда большая честь и удовольствие выступать в своем качестве Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа в ходе ежегодных обсуждений Генеральной Ассамблеи вопроса о Палестине. Я также с удовольствием пользуюсь возможностью еще раз поздравить Вас,

г-н Председатель, с избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи и воздать Вам честь за тот талант, с каким Вы руководите нашей работой в ходе текущей сессии.

Обсуждаемый нами сегодня вопрос впервые был поднят в Генеральной Ассамблее в 1947 году. За годы, прошедшие после принятия резолюции о разделе Палестины, вопрос о Палестине и правах палестинского народа оставался омраченным разразившимися в регионе конфликтами и враждой и обсуждался в основном в контексте более обширного ближневосточного кризиса или же рассматривался как вопрос о беженцах. Этот пункт был вновь внесен в повестку дня Ассамблеи в 1974 году. В том же самом году неотъемлемые права палестинского народа были подтверждены и четко сформулированы как право на самоопределение без внешнего вмешательства, право на национальную независимость и суверенитет и право палестинцев на возвращение в родные дома и возврат им разграбленного у них имущества.

Год спустя был учрежден Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа. Генеральная Ассамблея поручила Комитету не жалеть никаких усилий в содействии осуществлению рекомендаций Ассамблеи. Она просила Комитет постоянно держать в поле зрения ситуацию, связанную с вопросом о Палестине; по

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-178). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.

мере необходимости докладывать о ней Ассамблее или Совету Безопасности и вносить соответствующие предложения; и способствовать распространению информации о его рекомендациях через неправительственные организации и другие соответствующие организации.

Со временем Ассамблея постепенно расширяла мандат Комитета, включая в него все новую деятельность. И ряды Комитета пополнялись новыми членами и наблюдателями. За 25 истекших лет Комитет, используя имеющиеся в его распоряжении средства, в самом деле не жалел никаких усилий в содействии осуществлению палестинским народом его неотъемлемых прав — его вечных прав.

Комитет приветствовал Мадридскую мирную конференцию по ближневосточному урегулированию 1991 года, которая положила начало нынешнему мирному процессу и которая исходила из резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. Исторический компромисс 1993 года, основанный на взаимном признании двумя сторонами друг друга и открытии процесса переговоров, нацеленного на осуществление тех двух резолюций Совета Безопасности, — этот компромисс, в котором палестинцы принимали участие на правах равных партнеров, стал важной исторической вехой. Подписанные с тех пор соглашения, включая Уай-риверский меморандум и Меморандум Шарм-эш-Шейха, дали понять, что несмотря на всякого рода препятствия, дипломатическое урегулирование с учетом прав и нужд обеих сторон все же возможно. Комитет был воодушевлен некоторыми мерами, принятыми в осуществление этих соглашений в период 1994-1998 годов.

Среди конкретных достижений последнего года я бы отметил освобождение части палестинских заключенных, открытие южного пути безопасного сообщения между Западным берегом и сектором Газа, дальнейшую передислокацию израильских войск из некоторых районов Западного берега, возобновление переговоров о временном и постоянном статусе и подписание израильско-палестинских соглашений о решении экономических задач и строительстве порта в Газе. Несмотря на отсутствие осязаемых результатов, Комитет также приветствовал состоявшуюся в июле текущего года в Кемп-Дэвиде встречу на высшем

уровне в интересах мира, и мы были воодушевлены решимостью обеих сторон продолжать их усилия по заключению соглашения о всех аспектах постоянного статуса.

Несмотря на возникавшие в ходе мирных переговоров трудности и несмотря на сложившееся в конце июля в обсуждении вопроса о Иерусалиме безвыходное положение, мы все лелеяли надежды, что прогресса добиться все же удастся и что стороны уже собирались приступить к дальнейшим обсуждениям щекотливых вопросов постоянного статуса.

К сожалению, 28 сентября этого года все наши расчеты и надежды были сокрушены. Члены Комитета наряду со всем остальным международным сообществом были сильно встревожены кровопролитной конфронтацией между израильскими силами обороны и полицией, с одной стороны, и палестинским гражданским населением — с другой, в священном месте Аль-Харам-аш-Шариф в Священном городе, городе мира — Иерусалиме — после посещения этого места лидером израильской оппозиции г-ном Шароном в сопровождении группы членов кнессета от партии Ликуд и сотен израильских служащих безопасности и полицейских.

Вспыхнувшая вследствие этого посещения конфронтация распространилась по всей оккупированной палестинской территории, включая Иерусалим. В результате погибло почти 280 человек, большинство из которых палестинцы, и тысячи людей были ранены. Израильские вооруженные силы применяли в отношении палестинских демонстрантов чрезмерную силу, не проводя никаких различий между ними. Членов Комитета особенно потрясла гибель ни в чем не повинных палестинских детей. На своем заседании 10 октября Комитет высказал свою позицию в отношении этих трагических событий и принял заявление по данному вопросу.

Наш Комитет твердо полагает, что события последних нескольких недель явились прямым результатом политики и практики оккупации и невыполнения Израилем своих обязательств по Женевской конвенции и несоблюдения им положений соответствующих резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи. Эти события можно также отнести за счет медленных

темпов прогресса и реальных достижений в ходе переговоров по важнейшим вопросам о постоянном статусе. Поэтому стороны, коспонсоры мирного процесса и другие международные участники обязаны выправить эту ситуацию – ситуацию, которая грозит укоренением разочарования, отчаяния и недовольства и уничтожением хрупких достижений в этом процессе.

Именно эти опасения заставляли наш Комитет горячо надеяться на то, что осуществление договоренностей, достигнутых в Шарм-эш-Шейхе в сентябре этого года, положит конец насилию и позволит создать комитет по выявлению фактов на основе резолюции 1322 (2000) Совета Безопасности в целях восстановления мира и возвращения сторон за стол переговоров. Мы приветствовали решительные усилия по возрождению мирного процесса, предпринятые президентом Соединенных Штатов Биллом Клинтон и президентом Египта Хосни Мубараком, а также Его Величеством королем Иордании Абдуллой, г-ном Хавьером Соланой из Европейского союза и Генеральным секретарем г-ном Кофи Аннаном.

Как, несомненно, помнят члены Ассамблеи, и Совет Безопасности, и Генеральная Ассамблея на своей возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии рассмотрели ситуацию на оккупированных палестинских территориях, включая Иерусалим, и рекомендовали определенные меры в этом плане. Особенно важно, что Генеральный секретарь информировал Ассамблею о своей миссии в этот регион и о своей чрезвычайно полезной роли посредника в деле сближения сторон.

Опыт последних нескольких месяцев четко показал, что члены Европейского союза, арабские государства и другие участники с добрыми намерениями также способны вносить вклад в усилия по возобновлению мирных переговоров.

Наш Комитет всегда считал, что Организация Объединенных Наций должна и впредь нести постоянную и основную ответственность за все аспекты палестинского вопроса до тех пор, пока он не будет удовлетворительным образом урегулирован согласно соответствующим резолюциям Организации и в соответствии с международным правом и пока не будут в полной мере реализованы неотъемлемые права

палестинского народа. Эта конструктивная и дополняющая роль Организации Объединенных Наций и ее участие в мирном процессе имеют сегодня еще большее значение и необходимы как никогда.

Комитет считает, что Организация должна оставаться оплотом международной законности и играть ключевую роль в мобилизации международной помощи в целях развития, учитывая значение такой помощи для мирного процесса. Международное сообщество должно также быть готовым к оказанию щедрой помощи, поскольку вопросы о постоянном статусе, включая вопросы об Иерусалиме, поселениях, беженцах и границах, это сложные и многогранные вопросы, которые могут потребовать помощи извне для преодоления различных препятствий.

Помимо проблем, с которыми стороны столкнулись в последние месяцы, особенно проблем, связанных со статусом Священного города Иерусалима и его будущим, появились другие элементы, осложняющие переговоры, среди которых продолжающееся строительство израильских поселений в Иерусалиме и вокруг него, изменяющее демографический характер этого города в попытке повлиять на окончательный исход переговоров по данному вопросу.

Признавая необходимость достижения прогресса в мирных переговорах, мы не должны терять из виду весьма тревожную ситуацию на месте. Наш Комитет очень внимательно и со все большей тревогой следит за израильской деятельностью по созданию поселений и строительству дорог на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим. Создание этих поселений остается основным фактором, усиливающим напряженность в отношениях между сторонами и тормозящим мирный процесс. Сегодня нас тревожит тот факт, что, несмотря на продолжающиеся переговоры, деятельность по строительству поселений продолжается теми же темпами, что и в предыдущие годы.

Комитет вновь самым решительным образом заявляет, что конфискация палестинских земель, снос домов и уничтожение другой палестинской собственности, а также строительство поселений и другое незаконное строительство на палестинской

земле являются серьезными нарушениями международного права, в частности четвертой Женевской конвенции. Такие незаконные акты явно противоречат достигнутому к настоящему времени двусторонним соглашениям и никак не должны предопределять исход окончательных переговоров.

Комитет также все больше тревожат экономические лишения, которые палестинский народ испытывает в результате израильских действий. Оккупирующая держава продолжает навязывать блокаду как средство коллективного наказания, имеющее серьезные последствия для палестинских семей. Длительная осада палестинских населенных пунктов в последние недели привела к резкому ухудшению и без того тяжелых условий жизни палестинцев. Потери палестинской экономики в плане валового национального продукта в результате запрета в доступе на израильскую территорию за первый месяц характеризовавшихся насилием событий составили, по недавним оценкам Всемирного банка, около 210 млн. долл. США. Банк также отметил, что эта цифра может достичь 630 млн. долл. США, если блокада продлится до конца года. Палестинские источники называют гораздо более высокие цифры.

Более 120 тысяч палестинцев потеряли работу в Израиле. Они и их семьи вынуждены теперь жить на чрезвычайную помощь, выделяемую по линии Мировой продовольственной программы, Ближневосточным агентством Организации Объединенных Наций для помощи беженцам и организации работ (БАПОР) и другими учреждениями и донорами.

Палестинский орган более не в состоянии выплачивать зарплату вследствие одностороннего решения Израиля удерживать средства, которые он обязан передавать Органу в соответствии с заключенными соглашениями, в частности, налоги на добавленную стоимость и таможенные налоги. Такая политика может привести лишь к усилению чувства разочарования и отчаяния среди палестинского народа, усложнить, сделав еще более непреодолимой, и без того критическую ситуацию.

На протяжении десятилетий международное сообщество демонстрирует готовность оказывать поддержку борьбе палестинского народа в его стремлении к самоопределению и независимости.

Правительства, межправительственные организации, выдающиеся деятели всего мира неустанно прилагают усилия, содействуя превращению этой благородной цели палестинского народа в реальность.

Сегодня, когда израильско-палестинские отношения проходят сложный период испытаний и многочисленных проблем, совершенно необходимо, чтобы все участники процесса поддержали мирный процесс и сделали все возможное, чтобы поддержать стороны в преодолении ими нынешнего сложного этапа.

Со своей стороны, Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа сохраняет твердую приверженность задаче достижения этой цели путем реализации своей собственной программы работы. С самого начала Мадридского процесса девять лет назад, в 1991 году, наш Комитет стремится через свои различные утвержденные программы оказывать поддержку данной мирной инициативе и пропагандировать ее в мировом масштабе.

Комитет стремится также содействовать осуществлению палестинским народом своих неотъемлемых прав согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций и нормам международного права в рамках урегулирования, которое обеспечило бы полное осуществление всех прав палестинского народа в контексте его законного права на самоопределение и независимость в качестве суверенного государства.

Как Председатель Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа я хотел бы обратить внимание Ассамблеи на четыре проекта резолюций, распространенных по данному пункту.

Прежде всего, позвольте сообщить Ассамблее о том, что к числу авторов присоединились Бруней-Даруссалам, Мали и Оман наряду с другими странами. В надлежащее время мы обновим этот список.

Первые три проекта касаются, соответственно, работы Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа; Отдела по правам палестинцев и Департамента общественной информации. Проекты подтверждают важные

задачи, всегда стоявшие перед этими подразделениями.

Проекты резолюций направлены на поддержку усилий Комитета по содействию осуществлению палестинским народом своих неотъемлемых прав в рамках справедливого урегулирования кризиса на Ближнем Востоке.

Как и прежде, Комитет намерен максимально использовать имеющиеся у него ресурсы и сосредоточиться на тех видах деятельности, которые являются наиболее эффективными в осуществлении его мандата. Ассигнования на мероприятия, изложенные в этих трех проектах, предусмотрены в бюджете по программам на двухгодичный период 2000-2001 годов.

Четвертый проект, озаглавленный «Мирное урегулирование вопроса о Палестине», отражающий позицию Генеральной Ассамблеи по ключевым элементам урегулирования, был подготовлен в свете событий прошлого года.

Четыре проекта резолюций, которые я только что представил, содержат общее изложение позиций, мандатов и программ, имеющих особое значение, в частности на нынешнем этапе мирного процесса.

Я хотел бы призвать Генеральную Ассамблею заявить о своей полной поддержке этих проектов в интересах мирного процесса, палестинского народа и мира для всех жителей этого региона.

Я хотел бы также поблагодарить Председателя Ассамблеи за поддержку деятельности Комитета и за то, что он придает особое значение вопросу мирного урегулирования ближневосточного вопроса.

Председатель (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово Докладчику Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа г-ну Вальтеру Бальзану (Мальта) для представления доклада Комитета.

Г-н Бальзан (Мальта), Докладчик Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (*говорит по-английски*): Для меня большая честь представить Генеральной Ассамблее в качестве Докладчика Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа ежегодный доклад Комитета.

В прошедшем году Комитет продолжал осуществлять мандат, данный ему Генеральной Ассамблеей. Настоящий доклад охватывает события, касающиеся вопроса о Палестине, мирного процесса и деятельности Комитета в период, последовавший после представления прошлогоднего доклада до 10 октября текущего года.

В главе I содержится введение к докладу, где излагаются цели Комитета и его видение тех событий, которые произошли в течение года.

В главах II и III кратко изложены мандаты Комитета, Отдела по правам палестинцев и Департамента общественной информации и приводится информация об организации работы Комитета в прошедшем году.

В главе IV излагается обзор ситуации в отношении вопроса о Палестине, которым Комитет занимался на протяжении всего года. В этой главе нашли отражение многие обнадеживающие шаги, предпринятые в осуществление Шарм-эш-Шейхского меморандума. В частности, она затрагивает дальнейший вывод израильских войск из районов Западного берега, соглашение об освобождении палестинских заключенных, открытие южного безопасного прохода между Западным берегом и полосой Газа и возобновление переговоров по вопросам постоянного статуса.

Комитет приветствует подписание 7 июня 2000 года израильско-палестинского соглашения о решении экономических вопросов, а также соглашения относительно морского порта в Газе от 20 сентября 2000 года. Комитет также принимает к сведению официальное заявление Палестинского центрального совета по случаю завершения его сессии в Газе, состоявшейся 9 и 10 сентября 2000 года.

В данной главе содержится обзор событий на местах с 28 сентября 2000 года и международных усилий по прекращению эскалации насилия на оккупированной палестинской территории, включая Иерусалим. В ней говорится о решении, принятом Советом Безопасности в этой связи, и о принятии Советом резолюции 1322 (2000).

В той же главе Комитет довольно подробно рассматривает ситуацию на местах, в частности деятельность Израиля по созданию поселений, его

политику в вопросе прав на проживание жителей Иерусалима — палестинцев, положение с палестинскими заключенными, состояние палестинской экономики, наличие у палестинцев водных ресурсов, меры, принимаемые сообществом доноров и системой Организации Объединенных Наций, и деятельность и проблемы, с которыми в своей работе сталкивается Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для палестинских беженцев и организации работ (БАПОР).

В главе V рассматриваются решения, принятые Комитетом. Она включает два основных раздела. В разделе A содержится описание мер, направленных на содействие осуществлению прав палестинцев в Организации Объединенных Наций и других межправительственных органах. В нем говорится о письмах на имя Председателя Совета Безопасности и Генерального секретаря. Здесь же говорится о рассмотрении Советом Безопасности в октябре пункта повестки дня «Положение на Ближнем Востоке, включая вопрос о Палестине». В этот раздел также включена информация об участии Председателя Комитета в работе различных международных форумов.

В разделе B содержится отчет о ходе осуществления программы работы Комитета и Отдела по правам палестинцев в соответствии с резолюциями 54/39 и 54/40 Генеральной Ассамблеи. Он включает информацию о диалоге между Комитетом и членами Европейского союза. В данном разделе также содержится краткое описание различных международных совещаний, организованных в течение года, а именно: Азиатского совещания Организации Объединенных Наций по вопросу о Палестине, состоявшегося в Ханое 1-3 марта 2000 года; Международной конференции по палестинским беженцам, состоявшейся в штаб-квартире Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) в Париже 26 и 27 апреля 2000 года; совещания НПО Организации Объединенных Наций по палестинским беженцам, также состоявшегося в штаб-квартире ЮНЕСКО 28 апреля 2000 года; Международного совещания Организации Объединенных Наций в поддержку мирного урегулирования вопроса о Палестине и установления мира на Ближнем Востоке, состоявшегося в Афинах 23 и 24 мая 2000 года; и

семинара Организации Объединенных Наций по перспективам экономического развития Палестины и ближневосточному мирному процессу, состоявшегося в Каире 20 и 21 июня 2000 года.

Далее в нем рассматриваются сотрудничество Комитета с неправительственными организациями; публикации Отдела по правам палестинцев, информационная система Организации Объединенных Наций по вопросу о Палестине (ЮНИСПАЛ) и проект модернизации архива Согласительной комиссии Организации Объединенных Наций для Палестины; программа подготовки сотрудников Палестинского органа; и проведение Международного дня солидарности с народом Палестины.

В разделе C отражены меры, принятые в соответствии с резолюцией 54/22 Генеральной Ассамблеи от 10 ноября 1999 года, касающейся проекта «Вифлеем-2000».

Глава VI содержит информацию о мероприятиях Департамента общественной информации, проведенных в соответствии с резолюцией 54/11 Генеральной Ассамблеи от 1 декабря 1999 года.

В последней главе доклада содержатся выводы и рекомендации Комитета. В ней Комитет выражает готовность продолжать поддерживать мирные усилия израильтян и палестинцев, при участии спонсоров, вплоть до установления мира и решения вопроса о Палестине на основе справедливости и международной законности.

Комитет приветствует ряд шагов, предпринятых в осуществление ранее достигнутых палестино-израильских соглашений, включая освобождение части палестинских заключенных, открытие безопасного прохода между Западным берегом и полосой Газа, дальнейшую передислокацию израильских войск из районов Западного берега и подписание палестино-израильских соглашений по экономическим вопросам и о морском порте Газы. Он отмечает также, что важные встречи, состоявшиеся в сентябре 2000 года в ходе Саммита тысячелетия, зародили надежду на прорыв в мирном процессе.

Комитет подчеркивает, что более чем через 50 лет после принятия Генеральной Ассамблеей резолюции 181 (II) от 29 ноября 1947 года

палестинский народ все еще не обрел своего независимого и суверенного государства. Комитет вновь выражает свою полную поддержку осуществлению палестинским народом своих неотъемлемых прав, включая право на самоопределение и создание независимого государства, и вновь призывает к широкой международной поддержке палестинской государственности.

Комитет обращает внимание на политику и практику Израиля на местах, включая создание поселений. Он подчеркивает необходимость найти решение вопросу об Иерусалиме и проблеме палестинских беженцев. Комитет подтверждает свою позицию, согласно которой Организации Объединенных Наций следует и впредь нести свою постоянную ответственность в отношении всех аспектов вопроса о Палестине вплоть до его удовлетворительного решения согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций и в соответствии с принципами международной законности, до полного осуществления неотъемлемых прав палестинского народа. Он выражает мнение о том, что важная работа БАПОР должна быть продолжена. Комитет также поддерживает мнение о том, что следует рассмотреть вопрос о возобновлении работы Согласительной комиссии Организации Объединенных Наций для Палестины, созданной Генеральной Ассамблеей в соответствии с ее резолюцией 194 (III) от 11 декабря 1948 года, и использовании архивных документов Комиссии, касающихся собственности на землю в Палестине.

Комитет подчеркивает, что он продолжит рассматривать и оценивать ход осуществления программы деятельности с целью обеспечить ее большую сфокусированность и способность адаптироваться к событиям в мирном процессе и на местах.

Комитет выражает намерение и далее содействовать осуществлению проекта «Вифлеем-2000» Палестинского органа и обращает внимание международного сообщества на безотлагательную потребность в оказании различной помощи многим другим палестинским муниципалитетам по всему Западному берегу и в полосе Газы.

Комитет признает существенный вклад Отдела по правам палестинцев Секретариата в поддержку целей, стоящих перед Комитетом, и просит его продолжать реализацию программы публикаций и других информационных мероприятий, включая модернизацию ЮНИСПАЛ и завершение работы по созданию подборки документов, до настоящего времени не существовавшей в форме, пригодной для машинного считывания.

Комитет отмечает, что специальная информационная программа по вопросу о Палестине Департамента общественной информации остается важным и полезным инструментом информирования средств массовой информации и общественности по всем аспектам вопроса о Палестине. Комитет также считает, что следует продолжать осуществление программы, проявляя при этом необходимую гибкость, как того требуют события, оказывающие влияние на вопрос о Палестине

Наконец, стремясь внести вклад в достижение всестороннего, справедливого и прочного урегулирования вопроса о Палестине, Комитет призывает все государства присоединиться к этим усилиям и предлагает Генеральной Ассамблее вновь признать его важную роль и подтвердить его мандат подавляющим числом голосов.

Надеюсь, что представленный мною доклад будет полезен Генеральной Ассамблее при рассмотрении этого важного вопроса. Совет Безопасности осудил израильские действия в принятой в этой связи резолюции 1073 (1996) Совета Безопасности.

Палестинская сторона ответила на просьбу в отношении договоренностей в области безопасности между палестинцами и израильтянами с участием Соединенных Штатов. К палестинцам также обратились с призывом встретиться с премьер-министром Соединенного Королевства г-ном Тони Блэром в Лондоне в декабре 1997 года. Однако г-н Нетаньяху отказался от участия в этой встрече. Затем Президент Клинтон пригласил Председателя Арафата и г-на Нетаньяху на встречу в январе 1998 года. Между тем г-н Нетаньяху прибыл в Вашингтон, вооруженный решениями, принятыми израильским правительством 15 января 1998 года. В этих решениях были закреплены жизненно важные

израильские интересы, которые, с израильской точки зрения, нельзя было игнорировать ни во временном, ни в постоянном соглашении.

Эти жизненно важные израильские интересы заключаются в следующем. Во-первых, восточная зона безопасности вдоль реки Иордан. Эта зона составляет 80 км в длину и 16 км в ширину. Во-вторых, западные зоны безопасности шириной от четырех до шести километров. В-третьих, все израильские поселения на Западном берегу и в секторе Газа, дороги, соединяющие эти поселения с Западным берегом и сектором Газа, а именно 185 поселений; дороги, соединяющие эти поселения и всю инфраструктуру, в том числе электричество, водоснабжение и транспорт. В-четвертых, священные еврейские места, включая Иерусалим и прилегающие к нему районы, и все дороги и шоссе, соединяющие их. В результате палестинцам не осталось ничего.

После неоднократных попыток Президент Клинтон сумел убедить обе стороны, палестинцев и израильтян, прибыть на встречу на высшем уровне в Уай-Ривере. На этой встрече Израиль объявил о своей готовности развернуть свои вооруженные силы только на 13 процентах палестинской территории. Тем не менее, г-н Нетаньяху согласился только на частичное осуществление этого соглашения, а затем он объявил, что всеобщие выборы будут проводиться в Израиле через семь месяцев.

В июне 1999 года на смену Нетаньяху пришел г-н Барак, который сейчас снова объявил о проведении всеобщих выборов. Это просто какая-то игра с постоянными выборами.

Президент Клинтон написал в письме Председателю Арафату следующее:

(говорит по-английски)

«Я знаю, что в течение последних нескольких лет Ваш народ сталкивается с огромными трудностями. Ясно, что процесс, начатый в Осло, не увенчался такими результатами, на которые мы надеялись. Много времени было потрачено и немало возможностей было упущено... Палестинцы выполнили многие из обязательств на втором этапе, и я высоко оцениваю ваши усилия, особенно в области безопасности, где

палестинцы ведут серьезную работу в целях борьбы с террором... Мы будем и впредь активно работать над осуществлением обязательств со стороны Израиля».

Таким образом, Израиль не выполнил свои обязательства, и это подтвердил Президент Соединенных Штатов.

В своем письме он далее указывал:

«В этом контексте и в духе моих заявлений в секторе Газа мы поддерживаем устремления палестинского народа к тому, чтобы самому решать свою судьбу на своей собственной земле. Как я уже говорил в секторе Газа, я полагаю, что палестинцы должны жить в условиях свободы сегодня, завтра и всегда. Соединенные Штаты считают также, что никогда не предполагалось, что процесс, начатый в Осло, будет бесконечным. Было решено, что он будет продолжаться пять лет. Сейчас прошло уже семь лет».

(говорит по-арабски)

В июне 1999 года г-на Нетаньяху сменил г-н Барак. Г-н Барак широко известен своей ненавистью к арабам и преступлениями, которые он совершил против палестинского руководства. Он пришел к власти с пятью «нет», которые не очень отличаются от «нет» г-на Нетаньяху. «Нет» возвращению палестинских беженцев. «Нет» разделу Иерусалима при израильской власти, единый Иерусалим будет вечно столицей для еврейского народа. «Нет» отводу войск на границы по состоянию на 4 июня 1967 года. «Нет» иностранным армиям на западном берегу реки Иордан. «Нет» демонтажу израильских поселений на Западном берегу и в секторе Газа.

В один из дней мая 1999 года истек запланированный срок для проведения переговоров, и предполагалось, что Палестинскому органу предстоит объявить о создании палестинского независимого государства на палестинских территориях. Однако Соединенные Штаты и дружественные европейские страны посоветовали отложить это объявление и продлить переговоры на шестой год. Палестинский орган отреагировал положительно, и переговоры безрезультатно продолжались в течение многих месяцев. Что еще хуже, так это то, что г-н Барак приказал

израильской армии предпринять жестокое нападение на братский Ливан в марте 2000 года. Это привело к эскалации напряженности в регионе и надолго парализовало мирный процесс.

После постоянных американских усилий политические переговоры между палестинцами и израильтянами возобновились, и в Кемп-Дэвиде состоялась трехсторонняя встреча на высшем уровне с целью спасти мирный процесс ввиду приближения окончания президентского срока президента Клинтона. Эти переговоры продолжались две недели, однако они не увенчались успехом, поскольку Израиль настаивал на полном суверенитете над Иерусалимом, в том числе над христианскими и исламскими священными местами. Израиль заявил, что мечеть Аль-Акса была построена на руинах Храма на Горе, разрушенного 2000 лет тому назад римским императором Титом.

Израильские власти не знали того, что выдающийся археолог из Тель-Авивского университета заявил, что по прошествии 70 лет обширных раскопок в Израиле ученые пришли к выводу о том, что нет абсолютно никаких свидетельств, подтверждающих эту посылку и что истории, рассказанные еврейскими праотцами, были просто мифами. Археолог далее заявил, что объединенное царство Давида и Соломона, которое описывается в Торе, как великое государство региона, было в лучшем случае небольшим племенным царством.

После нестабильной ситуации 1929 года в связи с западной стеной мечети Аль-Харам аш-Шариф — Стеной плача — правительство под британским мандатом создало комиссию по расследованию. Она работала два года и вынесла рекомендации Тайному совету, который издал 19 мая 1931 года декрет. В этом декрете объявлялось, что только мусульмане и никто другой имеют абсолютное право собственности на Западную стену, Стену плача.

(говорит по-английски)

Я хотел бы привести цитату из Указа Тайного совета, касающегося Палестины/Стены плача, от 19 мая 1931 года:

«Мусульманам принадлежит исключительное право собственности, и это есть

исключительное право собственности на Западную стену, которая рассматривается как неотъемлемая часть территории Харам аш-Шарифа, являющаяся собственностью Вакуфа.

Мусульманам там принадлежит также мостовая перед Стеной и прилегающий, расположенный напротив Стены, квартал, так называемый Мограби (Марокканский) ввиду того, что означенная собственность была по исламскому закону шариата обращена в Вакуф — она посвящена благотворительным целям.

Такие необходимые атрибуты богослужения и/или подобного рода иные предметы, которыми иудеи могут иметь право располагать близ Стены либо на основании положений данного постановления или же соглашения, достигнутого между двумя сторонами, ни при каких обстоятельствах не могут считаться или восприниматься как устанавливающие для них какого бы то ни было рода право собственности на Стену или прилегающую к ней мостовую». *(приложение I, раздел A)*

«Евреи имеют свободный доступ к Западной стене». *(там же, раздел B)*

Еще раз, эта цитата взята из указа Тайного совета и означает, что Стена — достояние мусульман.

(говорит по-арабски)

Насколько известно, Европейский союз неоднократно информировал Израиль о том, что он отвергает его притязания на то, будто объединенный Иерусалим является вечной столицей Израиля. Это было изложено в письме г-на Фишера на имя г-на Шарона в марте месяце.

Помимо этого, во время саммита в Кемп-Дэвиде г-н Барак требовал аннексии Израилем 10 процентов палестинской территории. Он также настаивал на том, чтобы большинство израильских поселений оставались под израильским управлением и призывал к созданию на палестинской территории пунктов наблюдения и военных баз вдоль Западного берега реки Иордан. Он также призывал, чтобы контрольно-пропускные пункты между Палестиной и Израилем тоже

оставались под управлением Израиля, хотя ему прекрасно известно, что резолюция 242 (1967) Совета Безопасности требует полного выхода Израиля со всех оккупируемых им с 1967 года территорий, включая Иерусалим. Кроме того, резолюция 465 (1980), которая была принята единогласно, требует от Израиля демонтажа всех его поселений, в то время как резолюцией 478 (1980) все израильские законы, нацеленные на изменение статуса или характера Иерусалима, признаны не имеющими никакой юридической силы.

В связи с этим возникает вопрос о законности членства Израиля в Организации Объединенных Наций, ибо он последовательно отвергает или не выполняет резолюции Совета Безопасности и нарушает принципы Организации и статью 25 ее Устава. Вопрос возникает также и по поводу Ирака — страны, находящейся в осаде во исполнение резолюций Совета Безопасности. Ирак страдает от санкций, в то время как Израиль получает поддержку и защищен вето. Это в самом деле двойной стандарт. Хотя Израиль и согласился на создание арабо-палестинского государства, он хочет, чтобы это государство существовало без прав и суверенитета. Израилю прекрасно известно, что в момент принятия его в Организацию Объединенных Наций в качестве одного из ее государств-членов, он взял на себя обязательства по резолюции 181 (II) Генеральной Ассамблеи. Эта резолюция требовала создания двух государств: одного — арабо-палестинского, и другого — еврейского.

Провал саммита в Кемп-Дэвиде привел к эскалации напряженности на оккупированных палестинских территориях, особенно после осквернения г-ном Шароном 28 сентября 2000 года под защитой 3 тысяч израильских полицейских и военнослужащих святыни Аль-Кудс аш-Шариф. 29 сентября израильские полицейские и армейские подразделения ворвались в Аль-Кудс аш-Шариф и открыли огонь по молящимся, убив семь из них и ранив десятки других, тем самым вызвав в ответ палестинскую интифаду, взрыв которой произошел в качестве протеста против преступных действий Израиля — страны, называющей себя демократической.

Совершенно очевидно, что эти преступные действия были спланированы г-ном Бараком для того, чтобы спровоцировать палестинский народ.

Начальник военного штаба Израиля г-н Шауль Мофаз за много месяцев до того объявил, что во второй половине года произойдут весьма кровопролитные события, в которых израильская армия применит тяжелые вооружения — в том числе танки и военные вертолеты — в целях подавления палестинского протеста против событий на их собственной территории. Эти войска без разбору палили по безоружным палестинским гражданам, с тем чтобы расстрелять их. Израильские танки осаждали палестинские города, плотно заградили входы в них и вели огонь по бесчисленным демонстрантам. В результате этого погибло более 300 мучеников, а тысячи других были ранены, многие из которых остались калеками на всю жизнь.

Израиль принимает также и многие другие жесткие меры, включая установление экономической и военной блокады в отношении палестинского народа. Еще он запретил передвижение людей между городами и приостановил поставки продовольствия и медикаментов. Кроме того, израильские поселенцы конфисковали оливковый урожай палестинцев и выкорчевали 40 тысяч оливковых деревьев. Прекращены электро- и водоснабжение; приостановлен импорт нефти; временно прекращена выплата Палестинскому органу доходов от налогообложения.

Все это вызвало всплеск безработицы. Из-за действий Израиля и ухудшения ситуации в плане безопасности наши экономические потери достигли 900 млн. долл. США. 1 ноября 2000 года Амира Хасс заявил газете «Гаарец», что новая интифада представляет собой лишь позднейшую попытку палестинцев заставить израильтян увидеть себя в зеркале, чтобы разглядеть свой расизм, произвол и жестокость. Она демонстрирует, что палестинцы не согласятся на сосуществование в отсутствие равенства, на что рассчитывали евреи. В статье ставится вопрос, нормально ли закрывать на более чем месяц посещаемые тысячами палестинских учащихся 34 школы, и при этом разъяряется, что эти дети ютятся в своих уже и без того переполненных домах, в то время как дети их еврейских соседей играют на улице в окружении солдат.

Президенты Мохамед Хосни Мубарак и Билл Клинтон поспешно установили контакты с целью

остановить агрессивные акты Израиля и добиться отвода израильских сил, осаждающих палестинские города. Результатом стало проведение 16 октября в Шарм-эш-Шейхе встречи на высшем уровне. На этой встрече присутствовали Генеральный секретарь, Его Величество король Абдулла II и г-н Хавьер Солана, представлявший Европейский союз,

В Шарм-эш-Шейхе было достигнуто согласие учредить комитет по проведению расследования. 7 октября Совет Безопасности принял резолюцию 1322 (2000), а 20 октября Генеральная Ассамблея собралась на чрезвычайную специальную сессию, чтобы принять резолюцию, призывающую обеспечить адекватную защиту оккупированным палестинцам и осуждающую израильскую агрессию и чрезмерное применение силы в отношении палестинского гражданского населения.

На Организацию Объединенных Наций возложена полная и постоянная ответственность за обеспечение адекватной защиты палестинского народа. В этом контексте мы считаем необходимым созвать совещание сторон четвертой Женевской конвенции для создания механизма обеспечения такой защиты. Такой механизм должен как нести ответственность за защиту палестинцев, так и обладать полномочиями для этого. Такая защита не должна сводиться лишь к направлению наблюдателей или небольшого международного присутствия, подобного тому, что ранее было развернуто в Аль-Халиле. Совет Безопасности же обязан уполномочить Генерального секретаря сформировать соответствующие силы.

29 ноября совпадает с пятьдесят второй годовщиной принятия резолюции 181 (II), разделившей Палестину на два государства, арабско-палестинское и еврейское, и поставившей это условием для принятия каждого из этих образований в члены Организации Объединенных Наций. Генеральная Ассамблея согласилась с членством Израиля, который не выполнил этого условия. Теперь палестинский народ просит о членстве, поскольку Палестинский национальный совет согласился с резолюцией 181 (II).

Мы глубоко признательны Европейскому союзу за его позицию, подтвержденную 15 ноября 2000 года, в отношении необходимости создания жизнеспособного, демократического и мирного палестинского государства. Это явилось бы

наилучшей гарантией безопасности Израиля, позволив ему жить так, как все остальные государства в регионе: защищая себя и вместе с тем участвуя в усилиях по обеспечению мира, безопасности и стабильности.

И тот факт, что израильтяне этого не делают, является естественным результатом политического соперничества между израильскими политическими партиями. Это соперничество стоило Ицхаку Рабину жизни и привело к созданию в израильском обществе такого психологического климата, который заставляет его чрезмерно беспокоиться по поводу безопасности, несмотря на то, что политическое урегулирование обеспечило бы Израилю и всем арабским сторонам элементы мира и безопасности.

Многие арабские страны начали нормализовать свои отношения с Израилем после подписания соглашений в Осло и мирных договоров с Египтом и Иорданией. Палестинцы доказали свои добрые намерения и свое стремление к миру и мирному сосуществованию с израильтянами. Они проявили гибкость, которой требовал Запад, и заняли такие политические позиции, которые были нормально восприняты европейскими странами и Соединенными Штатами, в противовес неуступчивой позиции Израиля.

Президент Франции Жак Ширак и премьер-министр Великобритании посетили наши территории и выразили удовлетворение мирным процессом.

Президент Клинтон писал президенту Арафату:

(говорит по-английски)

«По мере приближения 4 мая я также понимаю, что Вы сталкиваетесь с огромными трудностями и проблемами в усилиях, направленных на то, чтобы осуществить свое предназначение и свои чаяния и сохранить надежды на мир. Я прошу Вас в Ваших усилиях по решению этих проблем продолжать опираться на мирный процесс как способ реализации чаяний Вашего народа. Ведь переговоры — это единственный реальный путь осуществления этих чаяний. В этом контексте и в духе моих высказываний в

Газе я верю в то, что палестинцы должны жить свободно сегодня, завтра и всегда».

(говорит по-арабски)

Несмотря на все эти приметы успеха мирного процесса, он характеризовался различными уловками и отсутствием приверженности со стороны израильтян, но палестинский народ продолжал надеяться на мирное урегулирование. Однако сионистские экстремисты, с их расистскими идеями и ненавистью к арабам, называли нас змеями, как это делал Председатель партии ШАС раввин Овадия Йосиф, и крокодилами, как это делал г-н Барак. Несмотря на все это, мы не обращали внимания на эти оскорбления и очищали наши души от ненависти и гнева ради установления на Ближнем Востоке мира, основанного на справедливости и равноправии.

Мы не понимаем, в чем причина злобных нападений израильской армии на палестинский народ и осады наших городов. Если израильские власти думают, что они могут заставить нас пойти на новые уступки или на то, чтобы занять негуманные позиции, то они ошибаются. Такой шаг для нас невозможен, несмотря на гибель десятков мучеников, которые защищали свои святыни, свои национальные права и права человека.

Однако повседневная израильская практика без всякого сомнения доказывает, что Израиль — расистское государство. Израильские полицейские силы и его армия открыли огонь по израильским арабам, убив 14 человек и ранив десятки людей. Если бы эти демонстранты были евреями, по ним не было бы произведено ни единого выстрела. Наоборот, их бы защищали.

Но дело этим не ограничилось. Израиль активизировал процесс создания поселений на палестинских территориях; их число достигло 185, и в них проживает 270 000 еврейских иммигрантов. Сменявшие друг друга израильские правительства обеспечивали их оружием, с тем чтобы они могли терроризировать и атаковать жителей мирных палестинских деревень и продолжать оккупировать наши территории.

Г-н Барак, ученик г-на Рабина, забыл, что его учитель не смог погасить первую интифаду. Он призывал переломать кости всем палестинцам и высказывал пожелание, чтобы море поглотило

сражающуюся Газу. Но в конце концов он с помощью г-на Переса избрал политическое решение, которое привело к подписанию соглашения в Осло. Почему он не прислушается к урокам истории, вместо того чтобы занимать позицию увливания и уловок, с помощью которой он пытается доказать израильскому обществу и сионистским экстремистам, что он хочет лишь защищать их и сохранить поселения? Вместо этого Барак отвечает своим израильским критикам:

«Отправьте этих критиков и тех, кто жалуется, на несколько дней в Рамаллах и в Газу. Тогда они поймут, что сторона, которая платит самой дорогой ценой за эту конфронтацию, это палестинская сторона».

Мы просим Ассамблею незамедлительно направить к нам международный комитет по выяснению фактов для расследования на месте этих преступных израильских акций, с тем чтобы можно было принять решение о немедленном направлении на палестинские территории международных чрезвычайных сил для защиты палестинского народа от этой войны на истребление.

Г-н Самхан (Объединенные Арабские Эмираты) *(говорит по-арабски)*: Я хотел бы выразить признательность Председателю Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа послу Ибре Дегену Ка и членам Комитета за их ценный доклад и за сделанное только что заявление, которые совершенно четко свидетельствуют о серьезности ситуации на оккупированных палестинских территориях и в которых говорится о последних событиях там, между тем как Израиль продолжает нарушать самые элементарные принципы международного гуманитарного права.

По случаю празднования Международного дня солидарности с палестинским народом правительство и народ Объединенных Арабских Эмиратов вновь заявляют о своей поддержке братского палестинского народа и о своей солидарности с его справедливой борьбой за осуществление его законных устремлений к самоопределению, подобно другим народам мира.

Этот вопрос обсуждается в Организации Объединенных Наций в течение 52 лет. Политические, исторические и правовые корни вопроса о Палестине, составляющего сердцевину

арабо-израильского конфликта, кроются в принятой Генеральной Ассамблеей в 1947 году резолюции 181 (II) о разделе Палестины на два государства: палестинское и израильское — и в последующих резолюциях по данному вопросу, в сущности подтверждающих права палестинского народа на создание собственного независимого государства со столицей в Иерусалиме и права беженцев на возвращение на свою родину в Палестине, а также необходимость ликвидации всех израильских колониалистских поселений. Несмотря на все эти резолюции международного сообщества и двусторонние соглашения, подписанные палестинцами и израильянами, Израиль продолжает нарушать международную законность, бросая таким образом вызов воле международного сообщества, неустанно стремящегося обеспечить справедливое, прочное и всеобъемлющее решение вопроса о Палестине и урегулирование положения на Ближнем Востоке.

Священная интифада Аль-Акса продолжается третий месяц, а Израиль продолжает совершать преступления геноцида и вооруженной агрессии, разрушать дома, уничтожать имущество и инфраструктуру палестинских социально-экономических институтов, применять такие меры, как незаконное содержание в тюрьмах, насильственное задержание, блокирование районов местности, воспрепятствование связям между городами и поселками и полная изоляция оккупированной палестинской территории от внешнего мира. Он препятствует также доставке продовольственных и медицинских грузов для палестинского населения в нарушение международных гуманитарных норм и принципов. В этой связи мы настоятельно призываем международное сообщество оказывать экономическую, финансовую и гуманитарную помощь палестинскому народу в целях преодоления этих трудностей.

Каждый, кто следит за этими трагическими случаями и событиями, несомненно, понимает подлинное намерение израильского правительства, заключающееся в закреплении оккупации палестинской территории. В последних международных докладах подчеркивается, что Израиль продолжает строить поселения, в частности в городе Аль-Кудс аш-Шариф, с целью изменения его демографического состава,

исторического и религиозного характера и дальнейшего превращения оккупации в свершившийся факт. Он делает это, несмотря на многочисленные резолюции международного сообщества по данному вопросу, в частности, резолюцию 1322 (2000) Совета Безопасности и самые последние резолюции, принятые на десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи, которые призывают Израиль как оккупирующую державу немедленно прекратить все враждебные действия против палестинского народа.

Однако правительство Израиля продолжает игнорировать свои правовые, политические и моральные обязательства. Оно упорно продолжает политику создания незаконных поселений на оккупированных палестинских территориях, включая город Аль-Кудс аш-Шариф, серьезно нарушая международное право, резолюции Организации Объединенных Наций, в частности резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и четвертую Женевскую конвенцию 1949 года, гарантирующую защиту гражданского населения и его имущества во время войны.

Заместитель Председателя г-н Линг (Беларусь) занимает место Председателя.

Объединенные Арабские Эмираты осуждали и осуждают все эти незаконные шаги Израиля, особенно в городе Аль-Кудс аш-Шариф, которые являются непосредственной причиной остановки мирного процесса и тупика, в котором он оказался. Мы вновь подтверждаем ответственность Организации Объединенных Наций, в частности, Совета Безопасности, за осуществление его собственных резолюций о создании независимого палестинского государства со столицей в Аль-Кудс аш-Шарифе. Чтобы решить вопрос, связанный с серьезнейшими событиями, происходящими на оккупированных палестинских территориях, мы должны отказаться от применения двойных стандартов и принять безотлагательные меры для сдерживания этой становящейся все более бесчеловечной ситуации путем предоставления необходимой международной защиты палестинскому народу на всех арабских территориях, оккупированных с 1967 года. Кроме того, мы должны привлечь к суду израильских военных преступников за убийство сотен палестинских мучеников и нанесение увечий

тысячам других, так, как мы предаем суду военных преступников в других регионах мира.

Ранее Совет Безопасности принимал резолюции о направлении международных сил — например, в Восточный Тимор и другие места. Если Совет не примет аналогичных мер для защиты палестинского народа, это будет проявлением вопиющей непоследовательности и свидетельством применения двойных стандартов некоторыми его постоянными членами при решении вопроса о Палестине и урегулировании ситуации на Ближнем Востоке.

Эта несправедливость останется в исторической памяти. Должны ли мы понимать это так, что палестинский народ, внесший вклад в развитие человеческой цивилизации во всех ее формах как в древние, так и в нынешние времена, не принадлежит к семье народов этого мира? Если бы международное сообщество, в частности Совет Безопасности, решительно воспротивились таким преступлениям, израильские власти не смогли бы более нарушать права палестинского народа.

В заключение мы хотели бы вновь заявить, что справедливое, прочное и всеобъемлющее решение вопроса о Палестине и урегулирование положения на Ближнем Востоке может быть достигнуто только в том случае, если спонсоры мирного процесса, особенно Соединенные Штаты и члены Европейского союза, заставят Израиль полностью и безоговорочно уйти со всех арабских и палестинских территорий, оккупированных с 1967 года, включая Аль-Кудс аш-Шариф, сирийские Голаны и полосу Мазарии Шебаа в Ливане, и дать возможность всем палестинским беженцам вернуться на родину и создать независимое государство Палестина со столицей в Аль-Кудс аш-Шарифе. Израиль должен также ликвидировать и объявить вне закона свое оружие массового уничтожения, в частности ядерное оружие, в контексте резолюций, касающихся международной законности, и на основе принципа «земля в обмен на мир» и всех палестино-израильских соглашений, преднамеренно нарушаемых Израилем.

Ситуация в данном регионе, имеющем исключительно важное стратегическое и экономическое значение для международного сообщества, будет продолжать ухудшаться и дестабилизироваться, что, в свою очередь, будет

негативно сказываться на международном и региональном мире и безопасности.

Г-н Вань Инфань (Китай) (*говорит по-китайски*): Положение на Ближнем Востоке является одной из самых застарелых и острых проблем в современном мире. Несмотря на некоторый прогресс в ближневосточном мирном процессе, мирные переговоры между Палестиной и Израилем характеризуются многими поворотами и сюрпризами, а миллионы палестинских беженцев, испытывающих в течение столь долгого времени огромные страдания и бедствия в условиях бесконечной войны и насилия, остаются в положении перемещенных лиц и не имеют возможности вернуться на свою родину.

Хотя палестинцы добились самоуправления в некоторых районах полосы Газа и на Западном берегу реки Иордан, они по-прежнему сталкиваются с огромными трудностями с точки зрения экономического развития и благосостояния народа. Их страдания привлекают к себе внимание международного сообщества и вызывают самое широкое сочувствие. Возобновившиеся совсем недавно, в конце сентября, столкновения между Израилем и Палестиной привели к гибели огромного числа палестинцев и нанесли значительный ущерб их имуществу.

Этот новый виток палестино-израильского конфликта серьезно нарушил ход ближневосточного мирного процесса, ввергнув весь регион в пучину непредсказуемости и нестабильности. Китайское правительство серьезно озабочено таким развитием событий. Мы выступаем против применения силы израильскими властями против мирного гражданского населения и по этой причине проголосовали в поддержку соответствующих резолюций, касающихся последних событий на Ближнем Востоке, в Совете Безопасности, на возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи, в Экономическом и Социальном Совете и в Комиссии Организации Объединенных Наций по правам человека в Женеве. Китайский Красный Крест уже предоставляет чрезвычайную гуманитарную помощь народу Палестины, а гражданское общество Китая на различных форумах заявило о своей поддержке палестинского народа и сочувствия к нему.

Факты в полной мере свидетельствуют о том, что в центре ближневосточной проблемы лежит вопрос о Палестине. Без подлинного урегулирования вопроса о Палестине невозможно положить конец насилию на Ближнем Востоке. Насилие будет только разжигать взаимную ненависть, в то время как переговоры и диалог несут с собой надежду и мир. Достижение политического урегулирования вопроса о Палестине путем переговоров и диалога не только отвечает коренным интересам народов всех стран на Ближнем Востоке, но и является путем к миру и стабильности в регионе и во всем мире. Мы считаем, что необходимо восстановить законные национальные права палестинского народа, включая его право на государственность, и международное сообщество несет ответственность и обязательство по предоставлению необходимой помощи палестинцам в этой связи.

Я хочу вновь заявить, что Китай поддерживает ближневосточный мирный процесс и всегда считал, что основой для мирных переговоров по Ближнему Востоку являются резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, а также принцип «земля в обмен на мир». Как арабская, так и израильская стороны должны стремиться к урегулированию своих разногласий путем серьезных и практических переговоров и продвигать мирный процесс на основе осуществления имеющихся между ними соглашений. Мы твердо поддерживаем справедливое дело палестинского народа — восстановление его законных национальных прав — и выступаем против неоправданного использования Израилем угрозы силой или ее применения и против практики запугивания более слабого и малого народа.

Сейчас самое главное — остановить насилие в отношениях между Палестиной и Израилем. В этой связи мы поддерживаем все позитивные усилия, предпринятые соответствующими странами и Генеральным секретарем Кофи Аннаном. Китайское правительство будет и впредь вносить свой вклад в дело прекращения насилия и развития мирного процесса на Ближнем Востоке.

Г-н Мвакаваго (Объединенная Республика Танзания) (*говорит по-английски*): В прошлом году в своем выступлении по данному пункту повестки дня на пятьдесят четвертой сессии Генеральной

Ассамблеи моя делегация выражала надежду на то, что с наступлением нового тысячелетия в решении вопроса о Палестине произойдет поворот к лучшему. Этот оптимизм основывался на обнадеживающем прогрессе, достигнутом в рамках мирного процесса, цель которого заключается в нахождении путей прочного урегулирования вопроса о Палестине.

Выступая сегодня, мы выражаем глубокое сожаление в связи с тем, что в ситуации на палестинских территориях произошел трагический поворот к худшему. Дело не только в том, что приостановился сам мирный процесс, но и в том, что нынешняя ситуация таит угрозу обращения вспять достижений последних нескольких лет. Не будет преувеличением сказать, что в таком беспокойном регионе это может поставить под угрозу международный мир и безопасность.

Как и те, кто выступал здесь до нас, мы глубоко сожалеем в связи с недавними трагическими событиями в регионе, в результате которых погибли многие и были ранены тысячи ни в чем не повинных людей. Мы выражаем искренние соболезнования семьям пострадавших. Моя делегация выражает глубокое сожаление в связи с провокационными актами, которые послужили толчком для печальных событий. Мы также сожалеем о чрезмерном и непропорциональном применении силы израильской армией. Не может быть оправдания применению танков, боевых вертолетов и ракет против бросающих камни в знак протеста мирных жителей. Несомненно, для сдерживания таких демонстрантов следует применять другие способы.

Применение Израилем смертоносной военной силы против палестинских гражданских лиц непростительно и может привести лишь к эскалации насилия. Кроме того, мы решительно выступаем против коллективных наказаний, применяемых в отношении палестинского гражданского населения израильскими властями. Эти меры имеют тенденцию подогревать гнев и злость, и таким образом усугубляют ситуацию. Мы призываем к торжеству здравого смысла. Во всем необходима сдержанность, поскольку мы считаем, что военного решения у данного конфликта нет. Единственный выход — это путь переговоров. Переговоры же должны вестись на основе равенства, равноправия и справедливости. В этой

связи моя делегация хотела бы выразить глубокую признательность Генеральному секретарю и другим за их непрекращающиеся усилия, направленные на достижение урегулирования ближневосточного конфликта мирным путем.

Всеобъемлющее урегулирование нынешнего конфликта возможно лишь при условии предоставления неотъемлемых прав палестинскому народу, включая право на независимость и на создание собственного независимого государства. В сложившихся обстоятельствах мы решительно выступаем за скорейшее осуществление резолюции 1322 (2000) Совета Безопасности, в которой, среди прочего, содержится призыв к проведению международного расследования трагических событий в регионе с целью предотвращения их повторения. Аналогичным образом мы поддерживаем призыв к размещению Сил Организации Объединенных Наций по наблюдению в регионе. Мы считаем, что такая мера могла бы в значительной степени способствовать разрядке ситуации и обеспечению безопасности и сохранению жизней палестинцев.

В заключение, моя делегация призывает к немедленному прекращению насилия и призывает обе стороны — Палестину и Израиль — как можно скорее возобновить мирные переговоры. Мы твердо уверены в том, что мирные переговоры являются единственным эффективным средством достижения прочного урегулирования этого конфликта и обеспечения прочного мира, безопасности и стабильности в регионе. Нужно дать шанс миру. Следует понять, что господство силы не приведет к миру и не обеспечит благоприятный климат для переговоров.

Г-н Кумало (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Южная Африка является членом Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа с 1977 года. Став членом Комитета, мы заявили что:

«Усилия и жертвы нашего народа в борьбе с апартеидом не могут не вдохновлять нас на оказание поддержки борьбе палестинского народа за самоопределение и создание независимого государства».

Мы убеждены в том, что Комитет, действующий под умелым руководством посла Ибры Ка, Сенегал, в качестве органа, учрежденного

Ассамблеей для рассмотрения вопроса о Палестине, будет и впредь играть важную роль в этот решающий период.

В сотрудничестве с Отделом Организации Объединенных Наций по правам палестинцев и Департаментом общественной информации Комитет содействует повышению уровня осведомленности международной общественности о палестинском вопросе.

На этом решающем для палестинского народа этапе неизменная поддержка Организации Объединенных Наций и ее организаций и учреждений имеет чрезвычайно важное значение.

Южная Африка поддерживает борьбу палестинского народа. Мы твердо верим в том, что осуществление его неотъемлемых прав на национальное самоопределение и независимость имеет решающее значение для установления устойчивого и всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке.

Сегодня утром Организация Объединенных Наций торжественно отметила Международный день солидарности с палестинским народом. Позвольте мне привести цитату из выступления президента Табо Мбеки, председателя Движения неприсоединения (ДН):

«Непростительным является тот факт, что спустя более 50 лет с тех пор, как Организация Объединенных Наций подтвердила право палестинцев на создание суверенного государства, и более 30 лет с тех пор, как Совет Безопасности в рамках имеющего обязательную силу решения призвал Израиль освободить все арабские территории, которые он оккупировал во время войны в июне 1967 года, страдания и унижения, причиняемые иностранной военной оккупацией по-прежнему продолжаются». (A/АС.183/PV.255)

В ходе встречи на Ассамблее тысячелетия министры стран — участников ДН подтвердили, что справедливый и всеобъемлющий мир может быть достигнут лишь посредством обеспечения международной законности и выполнения положений соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. Они заявили о своей решимости предпринимать активные усилия по достижению справедливого и всеобъемлющего

мира на Ближнем Востоке на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и принципа «мир в обмен на землю». Кроме того они подтвердили право палестинского народа на создание своего независимого государства Палестина с Восточным Иерусалимом в качестве его столицы.

Мы приветствуем доклад Комитета, содержащийся в документе A/55/35, представленный на данной сессии Ассамблеи. Одной из важных функций Комитета является предоставление правительствам, межправительственным и неправительственным организациям форума для дискуссий. Южная Африка в качестве Председателя Движения неприсоединения приняла участие в важной международной конференции, состоявшейся под эгидой Комитета в этом году.

Состоявшаяся недавно в Париже международная конференция Организации Объединенных Наций позволила привлечь внимание к крайне тяжелому положению палестинских беженцев в результате их перемещения. Движение неприсоединения неоднократно призывало к осуществлению всех резолюций Организации Объединенных Наций, касающихся палестинских беженцев. Мы подчеркиваем, что резолюция 194 (III) от 1948 года должна стать основой для справедливого урегулирования палестинского вопроса.

В этом году в Афинах прошло Международное совещание Организации Объединенных Наций в поддержку мирного урегулирования вопроса о Палестине и установления мира на Ближнем Востоке. Председатель Движения неприсоединения подтвердил позицию Движения относительно необходимости соблюдения государствами-членами положений Женевских конвенций от 1949 года и Дополнительных протоколов к ним от 1977 года. В этой связи ДН призвал Израиль прекратить всякую деятельность, связанную со строительством поселений, и иную незаконную деятельность на оккупированных территориях, а также положить конец действиям, усугубляющим страдания палестинского народа.

Эти действия представляют собой незаконную попытку изменить физических характер, юридический статус и демографический состав

оккупированных территорий, что является прямым нарушением соглашений, заключенных между Организацией освобождения Палестины и Израилем, а также прямым нарушением международного права.

Мы твердо верим в то, что мирные переговоры являются единственным средством достижения прочного мира, установления безопасности и стабильности в регионе. Мы приветствуем важную роль Генерального секретаря, которую он играет в рамках усилий по достижению мирного урегулирования вопроса о Палестине, составляющего суть арабо-израильского конфликта. Одобрение проектов резолюций, находящихся на рассмотрении Ассамблеи, явится четким сигналом того, что Организация Объединенных Наций намерена продолжать активно заниматься решением вопроса о Палестине до тех пор, пока не будет найдено окончательное решение этого вопроса в интересах палестинского народа.

Г-н Ас-Синди (Йемен) (*говорит по-арабски*): После принятия резолюции 181 (II) (1947), предусматривающей разделение Палестины на два государства — палестинское исламское и христианское государство и еврейское государство, было создано лишь государство Израиль, в то время как народ Палестины был и остается лишенным своей страны. С тех пор, и в частности после принятия резолюции 32/40 В, представители международного сообщества продолжают выражать свою солидарность с палестинским народом посредством празднования Международного дня солидарности.

В ходе проведения своей сорок третьей сессии Ассамблея признала провозглашение государства Палестины и подтвердила необходимость установления палестинским народом своего суверенитета над территориями, оккупированными с 1967 года. Мы полагаем, что это поможет положить конец насилию, убийствам и оккупации и найти справедливое и всеобъемлющее решение вопроса о Палестине в соответствии с резолюциями, принятым на основании норм международной законности.

К сожалению, оккупация по-прежнему продолжалась, агрессивная практика получила еще более широкое распространение и перемещение беженцев продолжалось до тех пор, пока не

прозвучал призыв к проведению Мадридской конференции, за которой последовали выработанные в Осло соглашения. Мы полагали, что это ознаменует собой начало переговоров о мирном процессе на Ближнем Востоке под эгидой Соединенных Штатов и Российской Федерации.

Народы региона приветствовали эти события, поскольку они стремились обеспечить стабильность и жить в условиях мира. Все эти действия, в том числе и личная роль президента Клинтона, начиная со встречи на высшем уровне в Уай-Ривере и затем встреч в Кемп-Дэвиде и Вашингтоне и кончая саммитом в Шарм-эш-Шейхе, который проводился под эгидой президента Хосни Мубарака, короля Абдаллы, президента Клинтона и Генерального секретаря Кофи Аннана, не привели ни к какой договоренности из-за постоянного отказа Израиля от заключения соглашений. Нынешние надругательства над Священным городом и его населением, которые вылились в кровавые убийства в Аль-Кудс аш-Шарифе в результате провокационного визита Ариэля Шарона и враждебных и провокационных заявлений израильских должностных лиц в отношении Иерусалима, таких как заявление о намерении восстановить Храм на руинах священной мечети Аль-Акса, привели к взрыву народного гнева против призывов положить конец арабской, исламской и христианской самобытности Палестины.

Ближневосточный мирный процесс в настоящее время сталкивается с серьезной дилеммой в результате военных действий израильской оккупирующей державы и применения ею всех видов оружия. Благодаря научным достижениям и открытиям, развитию, информационной технологии и телевизионной спутниковой связи, мир видит, слышат и сопереживает кровавые акты агрессии против палестинцев и продолжающиеся кровавые расправы над всем тем, что имеет к ним отношение. Кровавая расправа над ребенком Мохаммедом аль-Дуррой, который был на руках своего отца, является тому примером.

Агрессия достигла своего пика. Оккупирующая держава вместо того, чтобы работать над претворением в жизнь призывов г-жи Мари Робинсон, Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам

человека, к прекращению насилия, израильское государство продолжает подстрекать израильских поселенцев, пустивших корни в самом центре оккупируемых арабских территорий, к тому, чтобы угрожать ей с целью остановить ее эскорт на какое-то время и помешать выполнению ее обязанностей в соответствии с ее программой; тем самым они препятствовали работе очень важного международного деятеля. Опубликованный недавно ее доклад в достаточной степени осудил израильские оккупационные силы, поскольку она призвала к развертыванию международных наблюдателей для того, чтобы положить конец применению силы, демонтировать израильские поселения и защитить палестинцев от насилия со стороны поселенцев.

Между тем, израильские оккупационные силы прибегали к еще большим крайностям, применив запрещенные в мире боеприпасы в ходе своих жестоких нападений на палестинский народ вечером 20 ноября 2000 года, в дополнение к осаде и закрытию пограничных коридоров, сожжению ферм, препятствиям, чинимым рабочим, в нарушение свободы передвижения, и убийствам стариков, молодых людей, женщин и детей. На настоящий день насчитывается более 300 убитых и 11 000 раненых, и это немногим более чем за два месяца. Все это происходит потому, что палестинский народ стремился осуществить свое неотъемлемое естественное и историческое право на создание своего независимого государства со столицей в Иерусалиме.

Наконец, международное сообщество и особенно постоянные члены Совета Безопасности призваны сегодня, как никогда прежде, беспристрастно вмешаться, с тем чтобы остановить израильские кампании, развязанные против безоружного палестинского народа, обеспечить международную защиту в соответствии с Женевской конвенцией о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1948 года, направить в ближайшее время комитет по сбору фактов на местах и добиться немедленного вывода израильских сил и поселенцев с арабских территорий, оккупированных с 1967 года, в том числе и из Иерусалима, столицы палестинского государства.

Г-н Буаллай (Бахрейн) (*говорит по-арабски*):
Наши надежды вновь возродились, когда в 1973

году в Вашингтоне были подписаны мирные соглашения между палестинской и арабской сторонами. Мы надеялись, что палестинский народ сможет, наконец, вернуть свои территории, узурпированные Израилем. Мы надеялись, что они смогут создать свое независимое государство со столицей в Иерусалиме и что ближневосточный регион будет жить в условиях мира и безопасности, которых не было с того времени, когда в 1948 году было создано так называемое Государство Израиль.

После подписания этих соглашений в 1993 году события вновь показали, что ближневосточный мирный процесс находится под влиянием изменений и политических событий в регионе. Следует отметить, что это во многом объясняется постоянными изменениями в израильском правительстве, которое несет ответственность за выполнение этих соглашений. Все израильские правительства, находившиеся у власти, отступали назад, отвергая почти все обязательства, взятые прежними правительствами. Каждому стало ясно, что сменяющие друг друга израильские правительства либо не хотят продолжать мирный процесс, либо хотят навязать мир на основе своего собственного в высшей степени предвзятого подхода и полностью игнорируют все то, что исходит не от Израиля.

Стало ясно, что палестинский народ смертельно устал от этого и взял на себя инициативу, развернув «интифаду». Палестинский народ, возможно, имеет на то основания, поскольку Израиль проводил политику «брать и не давать». Он колеблется, когда речь заходит об уходе с оккупированных территорий, противодействуя мирным соглашениям, подписанным в Вашингтоне. Он активизирует политику создания поселений, отвергает возвращение беженцев и проявляет непримиримость в вопросе об Иерусалиме. Поэтому он завел в тупик весь процесс.

Кроме того, Израиль совершает провокационные акты, такие, как, например, разрешение Ариэлю Шарону войти в Аль-Харам аш-Шариф, что вызвало вспышку гнева у палестинцев и привело к их восстанию.

Пришло время для того, чтобы международное сообщество оказало давление на Израиль, с тем чтобы он изменил свое поведение, действовал в соответствии с положениями Устава и прекратил

применять свое тяжелое оружие против безоружных палестинских граждан, прежде всего детей. Вопрос о Палестине будет решен только в соответствии с нормами международного права и на основе осуществления соответствующих резолюций Совета Безопасности, прежде всего резолюций 242 (1967) и 338 (1973).

Бахрейн также считает, что международное сообщество должно осуществлять надлежащий и справедливый подход. Не следует угрожать все время обеим сторонам, не проводя никаких различий. Когда одна сторона прибегает к отходам и отступлениям, следует именно ее вернуть назад надлежащими способами.

В таких обстоятельствах равное отношение международного сообщества к израильской и палестинской сторонам лишь воодушевило бы израильскую сторону на дальнейшее отклонение от надлежащего пути и таким образом ущемило бы права палестинского народа. А это, в свою очередь, скомпрометировало бы международный мир и стабильность, которые должны зиждиться на справедливости.

Г-н Шарма (Индия) (*говорит по-английски*):
В ознаменование Международного дня солидарности с палестинским народом международное сообщество подчеркивает свою поддержку народа Палестины в его стремлении к миру и справедливости и в реализации его законных целей и чаяний. Нам хотелось бы еще раз заявить о своей солидарности с народом Палестины и выразить принципиальную и постоянную поддержку Индией его неотъемлемых прав.

Бережно хранимые Индией узы дружбы с палестинским народом крепятся цивилизованными связями, охватывающими почти все аспекты человеческой жизнедеятельности: культурные, социальные, религиозные, экономические и политические. С течением времени эти связи крепнут и активизируются. Поддержка Индией дела палестинцев остается прочной и непоколебимой со времен Махатмы Ганди. Мы стояли и по-прежнему стоим плечом к плечу с народом Палестины в его борьбе за обретение по праву принадлежащих ему и законных национальных прав, что является ключом к миру и стабильности на Ближнем Востоке. Отставание Индией палестинского дела проявляется в нашей постоянной и

последовательной поддержке палестинских интересов в Организации Объединенных Наций и других международных форумах.

Индия последовательно выступает за мирное урегулирование любых споров. Путь к миру зачастую мучителен и тернист. Поэтому здесь абсолютно необходима приверженность тех сторон, которых это касается, мирному разрешению всех остающихся проблем. Индия внимательно следит за связанными с ближневосточным мирным процессом событиями. Подписание в сентябре 1993 года Декларации принципов временного самоуправления, за которой последовали достигнутое в 1995 году Временное соглашение по Западному берегу и сектору Газа и заключенное в январе 1997 года соглашение по Хеврону, стали мужественными первыми шагами, предпринятыми дальновидными людьми в направлении прекращения эпопеи вражды и кровопролития и продвижения к новой эпохе мира, стабильности и сосуществования в регионе, свободном от злобы и трений. В последствии Индия приветствовала и другие временные соглашения, в том числе Уай-риверский меморандум 1998 года и Шарм-эш-Шейхское соглашение 1999 года, которые остаются вехами в этом мирном процессе.

Кемп-дэвидский саммит отчетливо и рельефно выявил сложности различных стоящих перед двумя сторонами проблем. Индия выступает за продолжение диалога между ними. Надеемся, что достигнутое окончательное соглашение будет взаимовыгодным для обеих сторон и будет отвечать основным требованиям ситуации на долгосрочной основе.

Являясь страной, на протяжении всего этого времени глубоко заинтересованной в мире и справедливости на Ближнем Востоке и верящей в успех этого дела, Индия по-прежнему убеждена в необходимости диалога и мирных переговоров в целях отыскания справедливого, всеобъемлющего и долгосрочного урегулирования всех разногласий между израильской и палестинской сторонами. Поэтому мы с весьма глубоким беспокойством и тревогой следим за последними кровопролитными столкновениями в Иерусалиме, на Западном берегу, в секторе Газа и в других частях территории, как находящейся под контролем Палестинского национального органа, так и Израиля. Эти инциденты возникают по вине умышленных

провокаций, чрезмерного применения силы и нарушений основных прав человека, в том числе права на жизнь.

Индия воодушевлена договоренностями в духе взаимопонимания, достигнутыми в ходе состоявшейся 17 октября в Шарм-эш-Шейхе встречи на высшем уровне. Надеемся, что они будут способствовать быстрому прекращению витка насилия, разрядке региональной напряженности и расчистке пути для возобновления мирного процесса. Убеждены, что добросовестное выполнение этих договоренностей в значительной степени поспособствует облегчению страданий и создаст атмосферу, необходимую для достижения цели справедливого, всеобъемлющего и прочного мира в регионе на основании резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и других соответствующих договоренностей.

Общепризнанно, что наряду с политической поддержкой мирного процесса внимание нужно сосредоточивать также и на решении многогранных задач национального строительства. Находящийся пока в стадии становления Палестинский орган нуждается в щедрой помощи, особенно в сферах здравоохранения, образования, развития людских ресурсов и трудоустройства. Жизненно важной областью является развитие инфраструктуры. Стоящие перед народом Палестины сложнейшие задачи являются также задачами и международного сообщества, и они заслуживают его пристального внимания и поддержки. Одним из необходимых условий укрепления мира и процветания в регионе является региональное сотрудничество, подкрепленное международными усилиями.

Индия будет и впредь в меру своих ограниченных возможностей в плане ресурсов оказывать народу Палестины материальную и техническую помощь для ускорения его прогресса на пути к самоуправлению и государственному строительству. Мы стараемся помочь палестинскому народу программами стипендий и обмена студентами. За период 1996-2000 годов мы предоставили более 189 мест специального профессионального обучения стоимостью приблизительно 16,4 млн. рупий. Индия также объявляла по 1 млн. долл. США взносов на каждой из трех конференций доноров — вашингтонской в октябре 1995 года, последовавшей за ней в январе 1996 года парижской конференции по объявлению

вносов и на третьей конференции доноров, состоявшейся в Вашингтоне 30 ноября 1998 года. Часть этой суммы была израсходована на строительство совмещенного библиотечно-культурного центра Палестинского технического колледжа и здания библиотеки Аль-Ажерского университета в Газе. Во время своего недавнего визита в Палестину, нанесенного 30 июня 2000 года, министр иностранных дел Индии Шри Джасвант Сингх торжественно открыл эти здания.

Хотя международное сообщество и должно оказывать помощь в реализации благих целей мира и процветания в регионе, настоящее стремление к долгосрочному и прочному урегулированию должно исходить от самих сторон. Верим, что в будущих переговорах они будут руководствоваться уже проявленными мудростью и благоразумием, придавшими импульс мирному и взаимовыгодному сосуществованию. Мы верим в их успешный и справедливый исход.

Г-н Абулгейт (Египет) (*говорит по-арабски*): В этот самый день 1947 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 181 (II), которая изменила ход истории Ближнего Востока. Она разделила подмандатную британскую Палестину на два государства — арабское и еврейское — и установила особый режим для города Аль-Кудс аш-Шариф.

Сегодня, в Международный день солидарности с палестинским народом, мы вместе со всем миром напоминаем о том, что палестинский народ, несмотря на десятки резолюций, принятых Советом Безопасности и Генеральной Ассамблеей, по-прежнему лишен своего естественного права на самоопределение и на создание независимого государства на своей территории. Тот факт, что Генеральная Ассамблея ежегодно рассматривает этот пункт, напоминаем нам всем об исторической ответственности Организации Объединенных Наций в отношении палестинского вопроса во всех его аспектах. Этот вопрос удастся решить лишь путем достижения справедливого, прочного и всеобъемлющего урегулирования.

В этом году Международный день солидарности с палестинским народом проходит на фоне серьезных событий: реального кризиса, с которым сталкивается палестинский народ, и дальнейшего ухудшения ситуации на палестинской

территории. Эти кровавые события отражают обострившиеся чувства отчаяния и разочарования палестинского народа, ибо в результате несоблюдения Израилем обязательств по согласованным договоренностям мирный процесс застопорился. Кроме того, оккупация и деятельность Израиля по строительству поселений продолжают, что вызывает разочарование в связи с предложениями, которые могут привести лишь к порочному и несправедливому урегулированию, игнорирующему резолюции, основанные на международном праве, и принципы мирного процесса, особенно в том, что касается Аль-Кудс аш-Шарифа.

Международное сообщество более чем когда-либо понимает, что палестинский вопрос является основой арабо-израильского конфликта и что без достижения справедливого и всеобъемлющего урегулирования этого вопроса Ближний Восток, несмотря на свое стратегическое значение для всего мира, будет продолжать оставаться очагом напряженности и нестабильности.

Египет полностью убежден в том, что международное сообщество, представленное в Генеральной Ассамблее, понимает, что палестинский народ более, чем когда-либо, нуждается в нашей солидарности и поддержке его неггибаемой воли перед лицом чрезмерного и неоправданного применения военной силы израильской армией, экономической осады и блокады и израильской политики закрытия и изоляции, проводимой Израилем в нарушение своих международных обязательств оккупирующей державы.

20 ноября 2000 года Египет отозвал своего посла из Тель-Авива в связи с неприемлемой, беспрецедентной и неоправданной эскалацией израильской кампании бомбардировок палестинских правительственных зданий и объектов в секторе Газа. Египет предпринял этот шаг для того, чтобы четко и решительно дать понять Израилю, что Египет не будет сидеть сложа руки перед лицом столь интенсивного и наглого применения военной силы против палестинского народа, его институтов и его собственности. С другой стороны, Египет принял к сведению меры, которые Израиль, по его словам, предпримет во время месяца рамадана для улучшения гуманитарной ситуации, ослабления осады,

блокады и их негативного воздействия на социально-экономическое положение палестинского народа.

Израиль надеется на полное осуществление Израилем всего, что было согласовано в Шарм-эш-Шейхе, а именно на полный вывод всего тяжелого вооружения из районов, находящихся под управлением Палестинского органа, и из других районов, в которых Израилю не разрешено присутствовать, а также на немедленное прекращение использования военной силы против палестинских гражданских лиц.

Любой непредвзятый человек не может не замечать пагубных последствий израильской практики по строительству поселений для статуса, безопасности палестинцев, их национальных чаяний и надежд на создание своего независимого государства. Но, к сожалению — и это тревожит, — израильское правительство полностью поддерживает на словах и на деле незаконную позицию израильских поселенцев на оккупированных палестинских территориях. Их провокационное, агрессивное и неприемлемое поведение противоречит всем соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций и обязательствам Израиля в качестве оккупирующей державы в соответствии с четвертой Женевской конвенцией, которая запрещает оккупирующей державе, среди прочего, переселять своих гражданских жителей на оккупируемые ею земли. К сожалению, эта поддержка, которую Израиль оказывает поселенцам, может рассматриваться лишь как попытка закрепить создавшееся положение, что делает бессмысленными и неэффективными любые серьезные переговоры. Это препятствует ходу переговоров и достижению соглашения об окончательном статусе, поскольку палестинцам предлагаются неприемлемые варианты.

В любом случае Египет считает, что продолжение израильской деятельности по созданию поселений на оккупированной палестинской территории оказывает пагубное воздействие на мирный процесс в целом. В этом свете невозможно говорить об установлении подлинного мира на Ближнем Востоке.

Наша делегация продолжает повторять, что Восточный Иерусалим — это оккупированная

территория. Это подлинный факт международной законности, что проявляется во всех соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций, особенно резолюциях 465 (1980) и 478 (1980) Совета Безопасности, а также в резолюциях Генеральной Ассамблеи и положениях четвертой Женевской конвенции.

В последние полгода имели место серьезные события, начиная со второго раунда переговоров в Кемп-Дэвиде в июле и провокационного посещения площади Харам-аш-Шариф лидером израильской оппозиционной партии. Последующие события, вспышки насилия и радикальное ухудшение ситуации в области безопасности укрепили всеобщую солидарность арабских и исламских общин с палестинским народом в его страданиях и надеждах. Те, кто следит за развитием событий, понимают, какое большое значение придается вопросу о палестинском Восточном Иерусалиме в целом и вопросу о суверенитете над Харам аш-Шарифом, в частности. Эти вопросы должны быть приняты во внимание на переговорах об окончательном статусе на палестинском направлении. Любые возможные решения палестино-израильских проблем должны учитывать то приоритетное значение, которое придается этим двум вопросам.

Вопрос о палестинских беженцах, который стоит в мировой повестке дня дольше любого другого вопроса о беженцах, может быть решен на основе справедливости в соответствии с резолюцией 194 (III) и последующими резолюциями Генеральной Ассамблеи, которые предоставляют палестинским беженцам право на возвращение в свои дома и право на компенсацию, если они предпочитают не возвращаться. Египет хотел бы предупредить о последствиях, которые могут возникнуть в случае игнорирования резолюций международного сообщества о восстановлении законности по этому исключительно важному гуманитарному вопросу.

Нынешний статус вопроса о Палестине и попытки добиться его решения требуют, чтобы международное сообщество и все искренне настроенные стороны в своих усилиях по достижению справедливого и всеобъемлющего урегулирования решительно объединились для реализации следующих основных элементов.

Во-первых, Израиль должен немедленно прекратить все свои провокационные действия и неоправданное применение силы в отношении палестинского населения. Палестинцы испытывают огромное разочарование вследствие практики, применяемой Израилем на протяжении более 33 лет оккупации.

Во-вторых, как только прекратятся акты насилия, все стороны должны выполнить положения и договоренности Шарм-эш-Шейхского меморандума и предпринять новые серьезные усилия по достижению урегулирования на основе следующих согласованных на международном уровне моментов: первое, обеспечение права палестинцев на самоопределение и на создание национального государства на их территории исходя из их воли и основываясь на законной власти; второе, полный уход Израиля с оккупированных палестинских территорий и ликвидация израильских поселений, созданных в центре палестинских территорий; третье, предоставление нарождающемуся палестинскому государству возможности участвовать на международном, региональном и местном уровнях во всех процессах без давления извне и ограничений; четвертое, заключение соглашений в области безопасности, обеспечивающих обеим сторонам безопасность и стабильность без каких-либо попыток добиться привилегий на основе нынешней оккупации палестинских территорий.

Наконец, мы надеялись, что рассмотрение пункта повестки дня, посвященного вопросу о Палестине, на сегодняшнем заседании завершит многолетний этап его рассмотрения Генеральной Ассамблеей. К сожалению, Израиль на это не пошел и настаивает на продолжении страданий палестинского народа, затягивая период, необходимый для реализации его национальных устремлений и надежд.

Несмотря на все это, надежда сохраняется. Палестинское государство скоро будет создано, и палестинский народ сможет осуществить свою национальную мечту, к которой он стремился в течение столь длительного времени.

Египет будет по-прежнему поддерживать Палестину и ее народ, обладающий огромным потенциалом, до тех пор, пока палестинский народ

в полной мере не осуществит все свои законные национальные права.

Г-н Саи (Алжир) (*говорит по-арабски*): Для меня большая честь выступить на нынешнем заседании вместо посла Абдаллы Баали, который не смог сегодня присутствовать.

У нас вновь появилась возможность обсудить вопрос о Палестине, стоящий в повестке дня Генеральной Ассамблеи с 1947 года. Этот вопрос, по-видимому, сохраняется в повестке дня Ассамблеи в течение более длительного времени, чем какой-либо другой. Вопросу о Палестине почти столько же лет, сколько и самой Организации, и он вызывает тревогу в системе Организации Объединенных Наций — в ее Генеральной Ассамблее, Совете Безопасности и других органах — с 1947 года.

То, через что приходится проходить сегодня палестинскому народу на оккупированных арабских территориях, никого в мире не может оставить равнодушным. Весь мир становится свидетелем ежедневных трагедий, приносящих страдания палестинским детям и всем людям, которые мужественно противостоят израильским оккупационным силам. С 28 сентября мы наблюдаем за реакцией на посещение площади Харам-аш-Шариф лидером израильских правых экстремистов г-ном Шароном. После этого посещения на палестинских территориях произошло смелое народное восстание, свидетельствующее о том, что палестинские массы решительно отказываются смириться с оккупацией и во весь голос заявляют протест против любых нападков на святыни ислама. Их арабские братья отреагировали все как один, проявив полную солидарность с их чаяниями и правами, поддержав протест палестинцев против израильской практики.

Будучи оккупирующей державой, Израиль проводил политику жестокого подавления в попытке покончить с интифадой. При этом Израиль применял любое оружие, включая танки и боевые вертолеты, против детей, вооруженных только камнями для оказания сопротивления оккупантам. В результате более 300 человек было убито и более десяти тысяч ранено. В подавляющем большинстве случаев убитыми и ранеными были палестинцы и, по крайней мере, одну треть из них составляли дети.

Мы можем судить по сообщениям гуманитарных организаций, какую опасность представляют собой события в Палестине и для палестинцев, и для всего региона в целом после более чем двух месяцев конфронтации. Палестинский народ платит слишком высокую цену, особенно если учесть тот факт, что оккупирующая держава решила разорвать все экономические отношения с палестинцами, обрекая сотни тысяч людей на нищету в результате лишения их работы в Израиле. Израильские власти разрешают свободно передвигаться своим колоннам и, под благосклонным оком оккупирующей армии, проводить военные маневры на палестинской территории.

По этому вопросу принято много резолюций. И среди них резолюция 181 (II), в которой говорится, что палестинский народ имеет право на собственное независимое государство. Кроме того, в различных соответствующих резолюциях Совета Безопасности однозначно утверждается, что ни одно государство не имеет права оккупировать территорию другого государства силой. Международное сообщество сочло необходимым принять меры, чтобы положить конец этой кризисной ситуации, предотвратить ее дальнейшее распространение и оградить палестинский народ от нападений оккупационных сил. Совет Безопасности постановил, что необходимо прекратить насилие на оккупированных палестинских территориях, и осудил чрезмерное применение силы против палестинского народа. Данный вопрос нашел поддержку и в Ассамблее в ходе ее возобновленной десятой чрезвычайной специальной сессии в октябре нынешнего года. Ассамблея пришла к выводу, что данный вопрос является вопросом прав человека. В Экономическом и Социальном Совете нашел полную поддержку проект резолюции, санкционирующий направление миссии по расследованию преступлений, совершенных израильской армией против палестинских граждан.

С учетом ежедневно происходящих в оккупированной Палестине кровавых событий можно сказать, что самое малое, что произошло, — это то, что ближневосточный мирный процесс полностью утратил доверие, поскольку одна из сторон отказалась выполнять принятые ранее обязательства. В этих обстоятельствах нет сомнений, что только Израиль несет

ответственность за возобновление напряженности и насилия в регионе в результате провокации против совести и религиозных чувств палестинцев и арабов.

Сделан стратегический выбор — установить всеобъемлющий, справедливый и прочный мир на Ближнем Востоке на основе принципа «земля в обмен на мир» и признания права палестинского народа на самоопределение — выбор, подтвержденный на арабских и исламских встречах на высшем уровне в прошлом месяце в Каире и Дохе. На этих встречах было заявлено, что любой мир должен быть подлинным, а не просто достигнутым любой ценой. На карту поставлены нерушимые и неизменные арабские и исламские принципы.

На этом критическом этапе своей истории палестинский народ, как никогда, нуждается в поддержке своих верных друзей и тех, кому дорог мир. Он также нуждается в поддержке и помощи в разных областях, включая политическую, финансовую и экономическую области. Будучи представителем всего международного сообщества, Организация Объединенных Наций несет в отношении палестинского народа особую ответственность. Это особенно верно в свете резолюции, которая была принята Организацией Объединенных Наций в 1947 году и предусматривала создание на палестинской территории двух независимых государств. С момента принятия этой резолюции прошло пятьдесят три года, а Организацию Объединенных Наций до сих пор просят разрешить вопрос о создании независимого законного национального палестинского государства. Право на это никто не может оспаривать.

Поэтому мы должны найти решение этому сложному вопросу. Организация Объединенных Наций могла бы на практике создать необходимую основу для такого решения, дав нам возможность совершить прорыв и урегулировать данный вопрос. Мы постоянно слышим о правах палестинцев на самоопределение и на проживание в мире в независимом государстве. Сегодня, как никогда ранее, Организация Объединенных Наций должна защищать эти права через Генеральную Ассамблею и другие свои органы. В частности, Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского

народа следует сделать все возможное для продвижения этого справедливого дела.

Короче говоря, Организация Объединенных Наций должна как можно скорее принять практические меры для обеспечения непосредственной защиты палестинского народа от израильской оккупации. Этого следует достичь путем создания сил охраны и размещения миссии международных наблюдателей под эгидой Организации. Организация Объединенных Наций должна также направить миссию по установлению фактов на палестинские территории для расследования действий, вызвавших страдания палестинского народа в условиях оккупации.

Для достижения прочного всеобщего мира на Ближнем Востоке, мира, который соответствовал бы международному праву и позволил бы палестинскому народу осуществить свое право на самоопределение и создание собственного независимого государства со столицей в Иерусалиме, международное сообщество должно сыграть на палестинских территориях важную и основную роль. Это исключительно важно и для того, чтобы заставить Израиль выполнять его международные обязательства, положить конец политике агрессии, ликвидировать незаконные поселения на палестинской территории и дать палестинским беженцам возможность вернуться домой в соответствии с международным гуманитарным правом и четвертой Женевской конвенцией 1949 года. Израиль необходимо заставить сегодня же прекратить оккупацию сирийских Голан и полностью уйти из Южного Ливана в соответствии с международным правом и резолюциями Совета Безопасности, в частности резолюциями 242 (1967), 338 (1973), и 425 (1978).

Выражая поддержку Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, г-н Абдельазиз Бутефлика, президент Республики Алжир, заявил о том, что алжирский народ полностью поддерживает палестинский народ, в частности в том, что касается обеспечения его права на мирную жизнь на своей территории в рамках независимого государства. Он призвал все международное сообщество, и в частности двух коспонсоров мирного процесса, а также других влиятельных участников взять на себя определенную долю ответственности и приложить максимальные усилия для обеспечения

справедливого, прочного и всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке.

Алжир хорошо знает, что такое оккупация. Нашему народу также пришлось пережить страдания, и он прекрасно знает, что означает стремление к независимости и свободе. Как бы жестоко ни подавлялись народы, они всегда будут стремиться к свободе. Мы сделаем все возможное в целях обеспечения возвращения всех районов, несмотря на многочисленные притязания в отношении этих территорий. Именно поэтому мы признали палестинское государство сразу после его провозглашения в Алжире 15 ноября 1988 года.

Г-н Ульд Деддаш (Мавритания) (*говорит по-арабски*): Сегодня мы собрались в этом зале для того, чтобы рассмотреть вопрос о Палестине в соответствии с пунктом 41 повестки дня.

Более трехсот мучеников погибли, и тысячи людей получили ранения в результате эскалации насилия на оккупированных территориях Палестины.

Сообщения, передаваемые международными средствами массовой информации с начала палестинской интифады, начатой в ответ на расстрелы безоружных граждан, применение артиллерии, боевых вертолетов и ракет и повсеместное разрушение собственности, свидетельствуют о серьезном и вопиющем характере этих нарушений четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны.

Народ и правительство Мавритании выражают свою полную и абсолютную солидарность с палестинским народом. Они воздают дань уважения мученикам, отдавшим свою жизнь не только во имя защиты законных и священных прав палестинского народа, но также во имя защиты Аль-Кудс аш-Шарифа и прав арабских и исламских народов.

Седьмого октября 2000 года Совет Безопасности принял резолюцию 1322 (2000), в которой содержится призыв к прекращению всех актов насилия и созданию комиссии по установлению фактов в целях привлечения к судебной ответственности всех виновных в совершении этих деяний. В этой резолюции отражена позиция международного сообщества и международного общественного мнения. Однако

насилие, убийства и умышленные нападения на мирных палестинцев по-прежнему продолжаются.

Проведение 16-17 октября Шарм-эш-Шейхского саммита также явилось серьезной попыткой стабилизировать ситуацию и возобновить мирный процесс во исполнение резолюции 1322 (2000). В этой связи мы хотели бы выразить признательность Египту в качестве страны, организовавшей этот саммит, за предпринятые им усилия, а также его президенту г-ну Хосни Мубараку. Мы также хотели бы поблагодарить Генерального секретаря Кофи Аннана за его усилия, направленные на стабилизацию ситуации и проведение этого саммита.

Вслед за этим саммитом состоялся арабский саммит, участники которого призвали к прекращению насилия и возобновлению переговоров в целях возрождения мирного процесса. Несмотря на эти международные усилия и принимаемые резолюции, убийства безоружных палестинцев и бомбардировки по-прежнему продолжаются.

Сегодня международное сообщество еще активнее, чем когда-либо, должно оказывать поддержку Совету Безопасности и международной законности в отношении вопроса о Палестине. В этой связи мы считаем, что Совет Безопасности должен направить силы по наблюдению для обеспечения защиты палестинского народа.

Мавритания, исходя из своих национальных принципов, а также с учетом исключительно важного значения, которое она придает арабским и исламским вопросам, останется приверженной своей позиции. В этой связи мы хотели бы вновь заявить о своей поддержке всех соответствующих резолюций, касающихся священного вопроса о Палестине, в особенности Аль-Кудс аш-Шарифа и возвращения беженцев.

Г-н Родригес Паррилья (Куба) (*говорит по-испански*): Ассамблея в очередной раз собралась для обсуждения вопроса о Палестине. Ровно два месяца тому назад Израиль открыл новую главу в своей истории актов агрессии против героического народа Палестины. В результате более 200 безоружных граждан погибло, и более 11 000 человек получили ранения.

Ущерб, нанесенный палестинской экономике за этот период, согласно самым консервативным подсчетам превысил 1 млрд. долл. США. Неисчислимы страдания скорбящих палестинских семей и боль палестинских матерей, дети которых погибли в результате израильского насилия.

Мы с глубокой озабоченностью отмечаем, что несмотря на многочисленные призывы к прекращению насилия, Израиль по-прежнему продолжает эскалацию своей агрессии, неизменно отдаляющей перспективу обеспечения справедливого и прочного мира в регионе. Израиль в очередной раз грубым образом нарушил многочисленные резолюции по вопросу о Палестине, принятые Генеральной Ассамблеей, Советом Безопасности, десятой чрезвычайной специальной сессией Генеральной Ассамблеи и Комиссией по правам человека. Кроме того, он нарушает положения четвертой Женевской конвенции 1949 года и нормы международного гуманитарного права. Международное сообщество хотело бы знать, почему Организация Объединенных Наций не может принять решение, которое бы позволило положить конец кровопролитию и человеческим жертвам.

Генеральная Ассамблея может и должна внести решающий вклад в возобновление мирного процесса на Ближнем Востоке, ибо Совет Безопасности оказался не в состоянии сделать это из-за наличия достойных сожаления недостатков в его работе.

Главная причина неудачи действий Совета Безопасности ни для кого не является секретом. Двойные стандарты, отсутствие демократии и транспарентности, устаревшее право вето и еще более оскорбительная угроза его применения являются типичными характерными чертами работы Совета Безопасности. При поддержке Соединенных Штатов такая работа привела к тому, что Израиль все эти годы действовал безнаказанно.

Моя делегация имеет честь вновь быть в этом году одним из соавторов четырех проектов резолюций, представленных по пункту 41 повестки дня — «Вопрос о Палестине», и считает, что внесенные в этот текст изменения и добавления будут содействовать глубокому пониманию этих вопросов. Как и в прошлом, Куба будет голосовать за эти проекты резолюций и надеется, что они

получат традиционную поддержку подавляющего большинства делегаций.

Настало время потребовать, чтобы Израиль выполнил положения всех соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, в частности резолюций 242 (1967) и 338 (1973), которые, несомненно, показывают дорогу к миру. Настало время призвать к выполнению резолюции 1322 (2000) Совета Безопасности, которая была принята недавно благодаря огромным усилиям неприсоединившихся государств.

Генеральная Ассамблея должна действовать решительно. Каждую минуту гибнут ни в чем не повинные люди. Мы должны быть в состоянии принять эффективные меры для того, чтобы вновь проложить дорогу к миру, не допустить продолжения агрессии и обеспечить осуществление неотъемлемых прав палестинского народа. Давно пора развернуть международные силы для защиты палестинского гражданского населения в соответствии с четвертой Женевской конвенцией о защите гражданского населения во время войны.

Куба осуждает израильские акты агрессии и вновь заявляет о своей твердой и нерушимой солидарности с палестинским народом в его борьбе за создание независимого суверенного государства со столицей в Восточном Иерусалиме и за возвращение всех оккупированных арабских территорий. Мы убеждены в том, что только решительные действия международного сообщества могут спасти переговорный процесс и содействовать достижению справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке.

Г-н Умело (Нигерия) (*говорит по-английски*): Моя делегация хотела бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за предоставленную нам возможность высказаться по вопросу о Палестине на этом заседании Генеральной Ассамблеи в ходе пятьдесят пятой сессии. В самом деле вопрос о Палестине остается одним из самых сложных международных вопросов в повестке дня Организации Объединенных Наций. Генеральная Ассамблея рассматривает его с 1948 года, и усилия, направленные на поиск долговременного решения этой проблемы, пока что не привели к всеобъемлющему урегулированию.

Позвольте мне напомнить о том, что на протяжении целого ряда лет Генеральная Ассамблея приняла несколько резолюций и решений в целях урегулирования этого кризиса, но это ни к чему не привело. Мадридская мирная конференция 1991 года, соглашения, достигнутые в Осло в 1991 году, Уай-Риверский меморандум 1998 года и нынешние инициативы Генерального секретаря Кофи Аннана являются всего лишь несколькими примерами различных усилий, предпринимавшихся в целях урегулирования этого кризиса. Несмотря на все наши усилия, складывается впечатление, что мы ничего не добились, поскольку кризис сохраняется вопреки все предлагаемым решениям. И все это несмотря на то, что различные конференции и дипломатические инициативы предлагали формулы достижения справедливого и прочного мира.

Палестинский вопрос многогранен, ибо он имеет политический, военный, правовой и гуманитарный аспекты, а также связан с правами человека. Однако израильская оккупация Западного берега, включая Восточный Иерусалим, остается неразрешимым вопросом на сложных переговорах, ведущихся в целях урегулирования кризиса. Это часто является причиной насилия, а также того, что сейчас стало известно под названием «культура убийств» и что стало характерной чертой израильско-палестинских отношений. В этой серии оргий насилия последним является нынешний кризис, который начался 28 сентября 2000 года вследствие осквернения Аль-Харам аш-Шарифа и других святых мест в Иерусалиме, а также на оккупированной палестинской территории. Этот самый последний кризис унес уже больше 356 жизней, в основном палестинских, а также жизней израильских евреев и арабов. Моя делегация считает, что необходимость мирного урегулирования этого конфликта никогда не была столь насущной, как сегодня.

Международное сообщество, а также стороны в израильско-палестинском конфликте должны продемонстрировать необходимую политическую волю для того, чтобы положить конец этой оргии насилия и вернуться за стол переговоров. В этой связи моя делегация поддерживает инициативы Генерального секретаря, изложенные в его докладе, представленном Генеральной Ассамблее 20 октября 2000 года. Мы выражаем признательность Генеральному секретарю за его своевременное

вмешательство в этот самый последний кризис и за его содействие достижению взаимопонимания на саммите в Шарм-эль-Шейхе. Кроме того, мы хотели бы воздать должное усилиям Президента Соединенных Штатов Америки Билла Клинтона, которые он предпринял и продолжает предпринимать в целях достижения прочного урегулирования этой неразрешимой проблемы.

Нигерия считает, что настоятельно необходимо достичь урегулирования путем переговоров, что имеет огромное значение. Поэтому мы настоятельно призываем руководителей Израиля и Палестины начать мирные переговоры на основе резолюций 338 (1973) и 242 (1967) Совета Безопасности, которые, с нашей точки зрения, служат хорошей и справедливой основой для урегулирования этого кризиса. Кроме того, мы хотели бы поддержать решения чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи, принятые 20 октября этого года, в которых содержится призыв к Израилю соблюдать положения четвертой Женевской конвенции 1949 года о защите гражданского населения во время войны. Поэтому мы надеемся, что Израиль прекратит применение ударных вертолетов для совершения нападений на безоружное палестинское гражданское население.

В этой связи мы хотели бы сослаться на резолюцию 54/230 Генеральной Ассамблеи, принятой в 1999 году, а также на резолюции Совета Безопасности 242 (1967) от 22 ноября 1967 года, 338 (1973) от 22 октября 1973 года и 425 (1978) от 19 марта 1978 года и выразить надежду на то, что принцип «земля в обмен на мир» будет воплощен в жизнь, как предусмотрено в этих резолюциях.

В заключение моя делегация хотела бы вновь заявить о своей поддержке неотъемлемых прав палестинского народа на самоопределение и на природные ресурсы на оккупированных территориях, включая Иерусалим. Поэтому мы призываем Израиль не делать ничего, что могло бы привести к утрате или истощению природных ресурсов или угрозе для них на оккупированной палестинской территории.

И, наконец, моя делегация хотела бы воздать должное Генеральному комиссару Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций по оказанию помощи

палестинским беженцам и организации работ г-ну Питеру Хансену за ценную деятельность, которую проводит возглавляемая им организация для того, чтобы облегчить тяжелую участь палестинских беженцев, которые являются подлинными жертвами этого кризиса. Моя делегация осознает также масштабность задачи, которую предстоит решить руководителям Израиля и Палестины в процессе поиска путей долговременного и справедливого урегулирования кризиса.

Нам хотелось бы подчеркнуть также и громадную потребность в мире, который столь жизненно необходим ему для развития своего общества. Поэтому мы настоятельно призываем обе стороны искать мирный путь вместо того, чтобы оставаться в этом порочном кругу прискорбного насилия и конфликта.

Программа работы

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Я хотел бы сообщить членам Ассамблеи, что в настоящее время проводятся консультации относительно просьбы ряда стран, содержащейся в документе A/55/238, о включении в повестку дня настоящей сессии дополнительного пункта, озаглавленного «Провозглашение 31 августа Международным днем солидарности».

Заседание закрывается в 18 ч. 05 м.